

山西农业大学

举办“特”“优”农业高质量发展高峰论坛分论坛

习近平总书记考察调研山西时指出:山西山多地少、地貌多元、气候多样,这种独特的资源禀赋决定了山西农业的出路在于“特”和“优”,为山西农业发展指明了方向,提供了遵循。作为一所农业院校,紧密对接山西农业“特”“优”战略,提供科技、人才与智力支撑,是学校始终不变的责任和使命。为深入学习贯彻党的二十大精神,在建校115周年之际,围绕“特”“优”农业高质量发展,山西农业大学于11月29日至12月15日期间,先后通过线上线下相结合等方式举办了17场“特”“优”农业高质量发展高峰论坛。农业领域各个学科的知名专家学者齐聚一堂,总结经验、共同研讨、共话发展,促进了学术交流,为农大师生提供了接触学术前沿、汲取学术养分、启发学术思想的平台。

大咖云集,共话“特”“优”农业高质量发展之路。大力实施“特、优”战略,是山西省委省政府落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的重要举措,是加快建设农业强国、夯实粮食安全根基的重要一环。为了更好地开阔师生学术视野,探索“特”“优”农业高质量发展之路,高峰论坛邀请了包括庄文颖、吴孔明、康乐、宋宝安、康振生、赵春江、沈其荣、周卫、李天来、张佳宝、赵其国、钱前、印遇龙、谯仕彦、徐建

国、陈焕春、沈建忠、陈化兰、康绍忠、傅廷栋、柏连阳、尹伟伦、邓秀新等在内的23位中国科学院院士、中国工程院院士,以及教育部“长江学者”特聘教授、973计划首席科学家、国家杰青等数百名国内知名专家学者,围绕学科发展新趋势、科学技术发展新前沿等内容,开展了深入交流。期间,累计举办了17场分论坛、155场专题学术报告,农学、畜牧学、植物保护学科等领域的专家齐聚云端,分享了各自研究领域的学术前沿和最新研究进展,表达了对学农人的殷切期望,为“特”“优”农业高质量发展提供了强有力的人才智力支撑。一场场高水平的学术报告立足学术前沿,扎根现实实践,观点鲜明、视野开阔、逻辑严谨,具有很强的前瞻性、创新性和实践性,让师生们酣畅淋漓地享受了一场学术饕餮盛宴,也近距离感受到老师们渊博的学识和严谨求实的学术精神。

聚焦热点,探索“特”“优”农业高质量发展方向。17个分论坛瞄准科技前沿和热点,直面农业发展痛点和难点,从不同学科、不同视角分享最新研究成果,为“特”“优”农业高质量发展提供方向性的指导和启发。论坛上,专家学者们先后聚焦功能食品、土壤肥力与产能提升、设施园艺、创新创业教育、功能农业、生命科学、

有机旱作农业、杂粮科学等农业发展的重大前沿问题和科研核心技术,围绕如何加强基础研究、发力原始创新、引领“特”“优”农业高质量发展、夯实粮食安全根基等开展了深入交流与探讨。在植物保护学科分论坛上,专家学者的报告从国家生物安全、粮食安全、绿色生态和人民健康等方面进行了深入广泛的学术研讨,共同为探究植物保护前沿科学、树立科技自立自强、服务农业高质量绿色发展献计献策;在草学学科分论坛上,与会人员围绕当前世界和我国草业科技发展进程中草种资源开发利用、草地生态保护与修复、草畜平衡发展等方面提出的新问题、新挑战和新技术展开深入交流,对山西大力实施“特”“优”草地农业高质量发展提供参考意见,对山水林田湖草沙一体化保护和系统治理给出科学建议;在畜牧学科分论坛上,专家们围绕当前我国畜牧科技发展前沿问题,从功能农业种养一体化、功能基因的挖掘与应用,胚胎工程与生物育种、饲料用酶、功能性氨基酸研究及消化道微生物健康等方面的热点问题和研究进展开展交流研讨,开阔视野、凝聚智慧,携手描绘山西农大畜牧学科创新发展的秀美蓝图,为全面推动我省“特”“优”农业高质量发展和乡村振兴加油助力……论坛上

既有观点的融合,也有思想的碰撞,促进了学术交流、活跃了学术氛围,推动了学术发展。

建强学科,打牢“特”“优”农业高质量发展基础。农业高质量发展的关键在科技和人才,发展“特”“优”农业,就要加强学校学科建设,提升人才培养质量,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。本次“特”“优”农业高质量发展高峰论坛先后举办了植物保护学科、农经学科、农业工程学科、草学学科、农业资源与环境学科、畜牧学学科、兽医学科、林学学科等学科分论坛,围绕如何建强建优学科、培养一流人才、产出一流成果进行交流探讨。知名专家学者们深入交流、互相学习,把脉学科发展,厘清建设思路,为农大各个学科的高质量发展提供了宝贵经验和建议。以学术交流促学科建设,高峰论坛聚言汇智、集思广益,释放了综合效能,为“特”“优”农业的发展进一步夯实了人才根基。学校将充分吸纳宝贵建议,坚持以立德树人根本,以强农兴农为己任,从国家重大发展战略、地方经济社会和行业产业发展需要出发,创新人才培养模式,加快建设高质量教育体系,培养知农爱农新型人才,服务山西现代农业高质量发展。

(组稿 李娟娟 通讯员 王鹏)

以“学习党的二十大精神 畅谈抗疫情,共谋新发展”为主题 大同大学党委书记赵水民主持召开首场座谈会

本报讯(记者 白金 赵江芳 通讯员 赵鑫 余致楠)12月18日,大同大学党委书记赵水民主持召开学校“学习党的二十大精神,畅谈抗疫情,共谋新发展”首场座谈会。校党委常委、副校长石凤珍出席会议,相关部门负责人,各工作专班负责人,相关学院党政负责人、党委副书记、辅导员、普通教师代表20余人参加了会议。

本次座谈会是在全党全国各族人民深入学习贯彻党的二十大精神,全国疫情防控进入新阶段的形势下召开的,旨在以党的二十大精神为指引,认真总结三年来特别是近半年全校疫情应急处置过程中的鲜活经验,查找学校的基础设施、规章制度、运行机制、管理模式等方面存在的问题,固化防疫成果,优化体制机制,进而更好地谋划2023年工作,全方位推进学校治理体系和治理能力现代化,为学校高质量发展和高水平应用型大学建设持续汇聚强大动力。本次系列座谈会由学校12位常委分6组分别主持召开,2023年元月上旬完成。

座谈会上,赵水民领学了党的二十大精神第九部分《增进民生福祉,提高人民生活品质》。赵水民强调,“一个民族在灾难中失去的,必将在民族的进步中获得补偿。”关键是要善于总结经验教训,从中汲取智慧和力量,收获成长与进步,以实干实绩推动学校更好更快发展。

座谈会上,与会人员结合自身工作与抗疫经历,直抒胸臆、畅所欲言,积极为学校发展建言献策。二十余位党员干部聚焦抗疫情体会,立足岗位话发展,对学校发展的关切之情溢于言表。

赵水民一边认真聆听,一边逐一记录大家的意见建议和典型经验,并分别给予点评与回应。最后,他以四句简短朴实却饱含深情和充满激情的话与大家共勉。第一句话是:“在一起!”在这次疫情袭来之时,校党委、校院两级领导干部、全校广大教职员工、全校近3万名青年学生,大家始终在一起,始终同仇敌忾、携手并肩、团结一心抗击疫情,充分展现了同大人的精气神,真正体现了全校“一盘棋”的思想,体现了无愧于初心使命、无愧于育人责任的同大担当,学校为大家骄傲与自豪!第二句话是:“哪有什么岁月静好,只不过是有人替你负重前行。”在这场特殊的“战争”中,一批又一批的教职员工第一时间听从号令、迅速集结、奔赴岗位,第一时间主动请缨、逆向而行、火线上岗,众多同大青年学子挺身而出、积极行动,义无反顾加入志愿者队伍,我们每一个人都是满怀家国情怀和“同大情怀”的最美逆行者,学校为你们点赞!第三句话是:“每一个平凡的人,都有一个不为人知的不平凡的世界。”在这次抗疫斗争中,有“舍小家,为大家”、一起上阵的夫妻和兄弟姐妹,有临近退休却不下火线的老党员老干部,有痛失至亲却依然战斗着的“大丈夫”,有热爱生活、逆境坚守的同大青年,有日夜奋战、无私奉献的医务工作者,有临危不惧、默默付出的后勤保卫人员、物资保障突击队、环境消杀组、校外巡逻队,他们平凡得犹如办公楼上那一盏盏不灭的灯光,犹如那一句句平淡如水的“我要上”“我先上”,但正是这些平凡的人,凝聚起了全校师生战胜疫情的蓬勃力量,给予了校党委、校行政无声的支持和必胜的信念,我们致敬每一位平凡的同大师生!第四句话是:“冬天来了,春天还会远吗?”春暖花开之时,便是大家相聚之日,美丽的同大校园将以崭新的姿态,敞开温暖的怀抱,热情地迎接同大学子的归来。坚信,2023年的春天一定是一个万紫千红、充满希望的春天,全体师生必定会踔厉奋发、勇毅前行,共同开创同大更加美好的明天。

山西财经大学金融学院

以课程思政建设为抓手 强化一流本科专业建设

本报讯(记者 张丽 闫珊 通讯员 张玉洁)“课程思政”是高校贯彻落实“为党育人、为国育才”的重要措施之一。山西财经大学金融学院深入贯彻落实教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的文件精神,注重发挥课程思政的育人主力军、学校主战场和课堂主阵地作用,全面推进课程思政改革,加大课程建设支持力度,持续强化一流本科专业建设。

近年来,山西财经大学金融学院已重点培育形成多门本科示范课程,形成了以点带面的示范效应。2019年,《金融学》课程被授予“山西财经大学‘课程思政’示范课程”称号。2021年,《银行会计》《文物里的金融富国之旅》《公司金融》《财产保险》《国际金融》5门课程入选山西财经大学“课程思政”示范课程建设立项名单,其中《国际金融》入选省级课程思政示范课程。

2020年,新冠疫情来势汹汹。为践行“停课不停教、停课不停学”,金融学院的授课教师积极提升在线授课能力,开展多平台多方式的线上教学。老师们精心安排教学内容,将专业知识与分析疫情时事有机结合在一起,激发学生的学习热情,实现润物细无声的特色“疫情”思政教育。



老师们注重在授课过程中引导学生树立起自学自律能力和分析问题解决问题的能力,引导学生树立正确的政治立场,从时事分析中让学生感受中国特色社会主义制度的优越性,树立爱党、爱国、爱社会主义的信念。

为保障线上授课和保证课程质量,金融学院及时跟进授课情况,建立每日简报机制,收集教师授课情况及学生听课反馈。根据师生反馈及时解决线上授课问题并优化课程安排,组织线上教学情况及经验交流,推动“线上+线下”混合式教学的课程建设。在推进学院课程思政建设的同时,金融学院还将自身实践经验分享给其他学院。由崔

婕教授和金融学院参加并提供支持的“金融类专业师资教学提升训练营”项目得到了广大高校领导和一线师生的高度评价,在社会上引起了强烈的反响,取得了圆满成功。

在学院的带领下,老师们以极大的热情投入到课程思政的建设当中。在课程思政交流活动中,老师们畅所欲言,分享经验心得。在课程中,要紧跟时政,着重培养学生的使命感和责任担当,增强学生用信念驱动主动学习的自律性。在授课方式上,应特别注重在专业性、分寸感、课程设计等多方面提高课程质量,自然地思政与金融类专业课程融合,使学生能够在加强专业

知识的同时开拓视野、提高政治觉悟。教师则更要以身作则,注重言传身教,提高自身的思想觉悟和德行修养,传递给学生正确的价值观和理念,以实际行动带领学生树立远大理想、脚踏实地地奋斗。

学院老师作为课程思政的主力军,积极实践在金融专业课程中的思政教育,并踊跃参加普通高等学校课程思政教学设计大赛,将一流本科专业建设的经验展示分享。在山西省普通高等学校课程思政教学设计大赛中,金融学院的教师积极报名参加,李静萍教授获得了2022年第三届全省教师教学创新大赛山西省省赛一等奖的好成绩,并被推荐参加第三届全国教师教学创新大赛(课程思政组)。

今后,金融学院将深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,紧紧围绕立德树人根本任务,继续以课程思政建设为抓手,充分发挥一流本科课程的示范引领作用,以全球化和多样化的人才培养观为指导,进一步强化课程建设的科学性、系统性、持续性,切实增强课程内容的先进性和时代性,构建有力支撑高水平复合型应用型金融人才培养的新文科课程体系。